

# “好心茂名”文明盛 画卷新描岁月甜

## ——广东茂名市聚焦城市高质量发展纪实

◎ 邓海菲 陈琴

露天矿生态公园。黄信涛摄

冬日的茂名依然暖意融融，漫步在大街小巷，如入画境，处处花开成景，弥漫着文明祥和的气息。曾经的老旧小区经过改造和美化，焕发出新的光彩，为城市增添了一道亮丽的风景线；一条条道路干净整洁，秩序井然，奏响了和谐文明的交通乐章；在党员干部的带领下，市民群众积极参与文明创建工作，共建氛围浓厚；爱护环境成为了市民们的习惯，助人为乐蔚然成风，城市文明程度显著提升……文明创建，宛如神奇的画笔，不仅绘就了这座城市的美丽宜居，更勾勒出市民群众幸福美好的生活画卷。

茂名，这座“好心之城”，正以崭新的面貌展示着文明的力量。自2017年9月启动创建全国文明城市工作以来，茂名市深入贯彻落实习近平总书记关于精神文明建设和关于城市工作重要论述精神，持之以恒抓好城市高质量发展，并取得令人瞩目的阶段性成果，文明之风遍拂“好心茂名”。



志愿者开展文明交通志愿服务。黄信涛摄



市民漫步在好心理道。丘立贺摄

### 市容市貌展新颜 城市品质攀新高

修葺一新的老旧小区，宽阔平坦的马路，干净整洁的街道……一张张文明剪影串联城市风景，融入老百姓的点滴生活。近年来，茂名市先后实施城市高质量发展“十大强基”“十大提升”和“十大民生实事”工程，在加快落实老旧小区改造、基础设施提升、城市精细化管理等方面持续发力，让城市面貌焕然一新，老百姓的幸福指数大幅提升。

老旧小区焕发新生机。来到中心城区朝阳小区，只见一栋栋老房子穿上了黄、红相间的“新”衣裳，看起来美观大方又整齐划一；道路、闲置地都铺上了沥青路面，让居民出行更方便；居民脸上洋溢着幸福的笑容，道出一句句发自肺腑的称赞。和朝阳小区一样，经过改造的茂名石化幸福路小区、滨河北小区以及竹园小区等，也焕发出新的姿彩。小区道路、排水、绿化、照明、停车位等基础设施

和环卫设施得到全面提升。据统计，茂名市已完成老旧小区“微改造”1078个，其中茂南区831个，电白区247个。全市“十四五”计划实施改造729个城镇老旧小区，已开工改造702个，已完工463个。

“我们小区自从实行居民自治后，小区的环境变得更加干净整洁，环境舒适，邻里和谐，住着很舒服。”谈起小区的变化，家住站前街道朝阳社区朝阳路98号大院的吴女士脸上挂满笑容。针对无物业小区管理问题，茂名市召开城区无物业小区管理工作推进会，全面部署进一步做好无物业小区管理工作，目前该市1149个无物业小区已全部实现有效管理。

推进“厕所革命”、升级改造农贸市场、打通“断头路”等，茂名市基础设施不断完善。近年来，该市将打通市区“断头路”列入十件民生实事，高

凉南路、大园三四五路、官山七路、双山八路等一批“断头路”被打通，路网结构不断完善，居民出行更加便捷。“好心绿道”如同一条绿色动脉，将茂名的生态景观、人文景致、特色街区、文化民俗、美食特产等有机串联，成为了市民休闲健身的步道，更成为旅游观光大道。此外，江东北路社区体育公园等6个城市“口袋公园”，虽然面积不大，但设计精巧，功能齐全，成为了市民身边的“绿色氧吧”，为市民提供了更多的休闲娱乐空间。

环境整治成效显著。茂名市大力开展“十乱”整治行动，对市区占道经营、乱搭乱建、乱停乱放等乱象进行综合治理，城市环境愈发整洁有序。同时，全面推行城市生活垃圾分类，茂南区基本实现了垃圾分类全覆盖。任意走进一个社区，都可见分类垃圾桶整齐摆放，市民们的环保意识日益增强。

### 共建氛围渐浓厚 全民参与热情涨

当前，“文艺惠民 共建文明”城市文明建设主题文艺活动正在茂南区、电白区如火如荼地展开。文艺志愿服务小分队走进68个主要城市社区，以书法、舞蹈、音乐、曲艺、戏剧、摄影、民间艺术等群众喜闻乐见的形式开展活动，宣传文明知识及城市文明理念。在城市高质量发展工作中，茂名市始终坚持“活动就是最好的宣传”理念，以开展特色活动为抓手，进一步丰富和拓展文明创建内涵。通过一系列活动的开展，茂名的文明共建氛围日益浓厚，市民群众积极参与文明创建活动，全市上下纷纷用各自的方式和行动诠释着对文明的理解。

“N+1”系列创建活动丰富多彩。以广东省精神文明创建九大行动为依托，茂名市深入开展城区“六好”主次干道、“五好”交通岗和“六好”乡镇、城区“五好”生活小区等创建活动。促进各区、各镇、各小区“比学赶超”，推动解决一大批突出问题。

宣传引导深入人心。茂名市充分利用

报纸、电视、广播、网络等新闻媒体，开设“文明创建看变化”“创建全国文明城市”等专题专栏。深入开展“百场文明宣传进社区”“文艺惠民 共建文明”“小手拉大手 文明随手拍”“好心茂名 文明同行”“小小讲解员”志愿服务等活动，不仅提高了市民的文明素质，还营造了全民参与城市文明创建的浓厚氛围。

城市高质量发展主题歌曲广为传唱。“你的眼睛看到的，斑马线上的礼让；你的眼睛看到的，交通秩序的井然；你的眼睛看到的，小区街巷换新装；你的眼睛看到的，志愿服务的力量；在你的眼睛里，温暖在流淌，共建共治共享，有爱的力量……”这首由茂名本土音乐人义务创作、演唱的文明城市创建主题歌曲《你的眼睛》，自发布以来就迅速传唱于茂名的大街小巷。这首歌曲以其优美的旋律和深情的歌词，表达了对文明城市的向往和追求，赢得了市民的喜爱，激发了大家参与文明城市创建的热情和动力，越来越多的市民关注和支持

文明城市创建工作。为民办事实赢得民心。结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，茂名市开展创文巩固为民办实事活动，包括开展“微讲堂”6600多场、建设“微公园”20个、完成“微心愿”1411个、开展“微服务”2100多场次，切实解决市民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

全民共建共享文明成果。在城市高质量发展过程中，茂名市广泛凝聚起党委政府、党员干部、市民群众、社会各界共建共创、共管共享的强大合力，真正使创建活动全民知晓、全民支持、全民参与。目前，茂名市已经动员77个社会组织（商会）就近就便与社区结对共建，大力支持文明城市创建工作。通过组织机关党员干部、退休老干部、学生家长、退役军人等13类群体就近到社区常态开展文明城市创建志愿服务活动，形成全民参与的良好局面。

### 市民素质稳提升 城市文明成效显

“真热情！真热情！我在家也没（遇到过）这样。”山东女孩张玉一（化名）骑行环游全国，来到茂名后，不少好心人不仅给她送吃送喝，还帮忙推车提供住的地方，推荐各种景点和美食，这些暖心举动感动了张玉，也感动了万千网友。茂名学子庄朗豪今年考取了复旦大学，村委会奖教奖学基金奖励他5000元后，他毅然捐出全部奖金。今年7月2日下午5时许，电白区观珠镇棠荣村一名村民带着孩子及亲戚开车不慎掉进河里，车辆侧翻后浸入水中，情况非常危急。生死关头，一名又一名路过的村民奋不顾身跳入水中砸窗救人，15名村民合力将车从深水区推到浅水区，并用石头将车窗砸破，最终车上3人均被救出。茂南区鳌头镇梅州村转业军人陈创，成了新时代的“愚公”，付出13年心血，为村民修出一条“和谐路”……

在城市高质量发展工作中，茂名市始终坚持理想信念教育和社会主义核心价值观“六进”活动，特别是在学校方面，通过举办主题班会、道德讲堂、知识竞赛等形式多样的活动，

化地影响着市民的价值观和行为方式，推动了城市文明程度的整体提升。党的创新理论“飞入寻常百姓家”。为了让党的创新理论深入人心，茂名推动全市2018个新时代文明实践中心（所、站）规范化建设，建立结对共建机制，以学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想为重点，每年开展文明实践活动超10万场次，编印《茂名市新时代文明实践系列口袋书》10.8万本，打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。

社会主义核心价值观落地生根。笔者在走访中发现，在社区的公园广场、主次干道、社区楼道等显眼位置，都设置了精美的公益广告宣传栏和景观小品，图文并茂的形式，生动诠释了社会主义核心价值观的内涵，让社会主义核心价值观融入市民的日常生活。尤为值得一提的是，还深入开展社会主义核心价值观“六进”活动，特别是在学校方面，通过举办主题班会、道德讲堂、知识竞赛等形式多样的活动，

提高学校师生对社会主义核心价值观的知晓率。

先进典型引领社会风尚。为了充分发挥先进典型的引领示范作用，茂名市还广泛开展了先进模范选树宣传活动，通过运用基层宣讲、专题展览、媒体报道等形式，广泛宣传先进模范的事迹和精神。目前全市现有全国道德模范提名奖获得者4名、广东省道德模范及提名奖8名、“中国好人”20名、“广东好人”86名。

未成年人思想道德建设水平全面提升。市委出台《茂名市未成年人权益保护和违法犯罪防治二十项“硬措施”》，筑牢未成年人保护防线。开展“小手拉大手 文明随手拍”“小小讲解员”等未成年人教育实践活动，提高了未成年人的思想道德素质，带动20多万名师生家长助力创建，促进家庭和社会的和谐。

“好心茂名”以坚定的信念和不懈的努力，让文明之花处处绽放。未来，茂名市将坚持创建为民、创建靠民、创建惠民的理念，继续书写城市高质量发展新篇章，让城市更加美好，人民更加幸福。

### 公共秩序愈优化 市民生活更舒心

公共秩序是衡量一个城市文明程度的重要标志。走进茂名城区，就能看到小区各条道路整洁干净，沿途车辆整齐有序停放。在城市高质量发展工作的推动下，茂名市紧盯短板弱项，无论是交通秩序还是市容环境，都呈现出一种井然有序、和谐美好的景象。

交通秩序整治见成效。早晚高峰期，在茂名市区的主要交通路口和斑马线旁，总能看到交警和文明劝导员的身影，他们尽职尽责劝导和制止不文明交通违法行为，为市民营造出安全、有序的交通环境。为了解决停车难问题，市交投集团建成1万多个智慧路内停车位。“现在开

车出门，不用担心找不到停车位了，有了智慧停车泊位后，更容易找到车位了。”市民们纷纷表示，出行更加安全便捷了。此外，茂南区、电白区还聘请2143名社区巡查员，固定划分至每个网格，常态化开展“查‘十乱’、查秩序、查保洁、查设施、查民意”等工作。



广东省道德模范与身边好人现场交流活动在茂名举行。丘立贺摄



城市文明建设主题文艺活动走进社区。李颜东摄



新湖公园好心茂名标志。黄信涛摄



俯瞰茂名高州市根子镇。三水摄